



es una mentira convencional; y que lo real lo positivo, lo que se ve todos los días, lo que está en la conciencia de todos, no es esto sino otra cosa muy diferente, que supone el mal empleo de nuestras facultades y aptitudes en el gran problema de la regeneración social y de la civilización universal.

Las crónicas de "Un Peludo"

No creemos pecar de inmodestos al declararnos nuestra opinión, que compartiremos seguramente todas las personas imparciales, de que ha sido la pluma de "Un Peludo" la que, desde las columnas de nuestro diario, ha tratado mejor que ninguna otra de la prensa canaria la situación y la marcha de la guerra actual.

Demostrar, porque es imposible ocultarlo, simpatías particulares por uno de los bandos beligerantes, y saber sin embargo exponer con toda imparcialidad el juicio que es fiel reflejo de los acontecimientos, es una cualidad de la que muy pocos pueden vanagloriarse.

La experiencia nos enseña a diario por medio de los articulistas que miran a la guerra, que la verdad es el sirvo al público desfigurada, conforme a los sentimientos que animan al escritor o a la conveniencia y deseos del que paga su labor.

Nuestro "Peludo", hombre técnico, peso a los desconfiados y pesimistas que no admiten que nuestro pacífico terruño produzca hombres de tal temple, además de las excelentes dotes que le adornan de cultura, amabilidad, claridad y brillantez en la exposición de sus juicios, posee un sentido común proporcionado a su saber que le permite mirar la realidad sin ofuscaciones.

Este dominio y serenidad le han concedido la ventaja de sazonar con caballerosa ironía los casi siempre desdichados comentarios de tantos técnicos postizos que de la noche a la mañana se convirtieron en inspiradores ilustrados de la opinión pública con grave detrimento de la Historia y la Geografía.

La cultura amplia y documentada de "Un Peludo" y lo acertado de sus opiniones ha llamado fuera de nuestras islas la atención de muchos colegas.

Varios periódicos importantes han solicitado nuestra autorización para reproducir sus crónicas, elogiando al mismo tiempo la atinadísima labor de cultura que "Un Peludo" honra a GACETA DE TENERIFE.

Entre los que principalmente han tenido la atención de reproducir dichas crónicas recordamos a "El Diario de Valencia"; "El Siglo Futuro" de Madrid; "Gaceta del Sur", diario granadino; "El Liberal", de Jaén; "Diario de Cáceres"; "El Noticiero", de San Sebastián; "El Correo de Zamora"; y "El Restaurador", de Tortosa.

También hemos merecido el mismo honor de parte de nuestros colegas "La Tradición", de Navarra; "El Bien público", de Madrid; "El Regional", de Calatayud; "El Eco", de Cartagena; "El Tradicionalista"; "Agua Fuerte"; y "El Extrarradio".

Tranquilamente dedicado al cuidado de sus padecidos, sin más interrupción en sus faenas que el tiempo que necesita para atender a nuestros requerimientos, sabemos que estos elogios ni enfrían ni calientan al "Peludo", personalidad misteriosa, que ha hecho bailar de coronilla a más de una docena de imbéciles que quieren hacer méritos por los pueblos de sus simpatías enviando anónimos ridículos "made" o inspirados por espíritus pequeños y despreciables.

Nosotros escribimos estas líneas para nuestra propia satisfacción y para satisfacción de los muchísimos admiradores de "Un Peludo".

ACHTUNG!—Meiner werten Kundschafft zur gefb. Nachricht, dass ich meine Fabrikations- und Verkaufsräume spanischer und deutscher Wurstwaren seit 15 d. Mts. nach calle Salamanca núm. 51 verlegt habe. Wiederverkäufer nach wie vor bedeutende Ermässigung.

Vertreter für La Laguna Herr Heinz Harzog für Villa Orotava Herr Egon Wendt, Fernando Gland, Santa Cruz.

Luchas canarias

Hoy a las 5 de la tarde se celebrará en el circo gallera una interesante luchada entre los equipos "Lurel" y "España", con la siguiente lista de luchadores:

Laurel.—Francisco González (Capitán), Aureliano Alberto, Juan Jorge, José Castellano, Domingo Alberto, Alfredo Alberto, Juan Martín, Juan Alonso, Ricardo González, Adrián de León, Juan Rivero, Francisco Mattos, Rafael Jorge, Ignacio González y Cirilo Lira.

Suplentes.—Juan Birroso, Alejandro Herrera y Ramón González.

España.—Isidoro Alemán (Capitán), Cristóbal Peña (Peñita), Ramón Herrera, Juan Pérez, Antonio Alfonso, Domingo García, Domingo Martín, Manuel Mandoza, Francisco Expósito, Francisco Suárez, Juan Álvarez, Santiago Rodríguez, Manuel León, Silverio Adrián, y Miguel Peña.

Suplentes.—J. R. Perera, Germán Rodríguez y Antonio Rivero.

Juez de lucha.—Por el Laurel: Aureliano Albertos y por el España: Juan Romero.

Lanzarote-Tenerife

He aquí la confirmación de una noticia que ha de causar júbilo entre los aficionados al deporte regional.

Los días 18 y 20 del próximo mes se celebrarán en Lanzarote dos grandes luchadas, entre escogidos atletas de aquella isla y un partido que irá de aquí y en el que figuran famosos luchadores de esta Capital y La Laguna.

Terminados que sean estos encuentros, embarcarán, junto con los nuestros, quince luchadores lanzaroteños, que medirán de nuevo sus fuerzas con aquellos en la Plaza de Toros de esta Capital.

Próximamente publicaremos más detalles de ambos encuentros.

Ecos de Sociedad

Natalicio

En esta Capital ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, la joven señora doña Rosario Jordán, esposa de nuestro estimado amigo don José Rivero.

Sea enhorabuena.

Enfermos

En esta Capital se encuentra enfermo, nuestro respetable amigo el capitán de Artillería don José Maldonado y Dagour.

También lo está nuestro buen amigo el primer teniente de este Regimiento de Infantería, don Alvaro Fernández.

Los deseamos rápida mejoría.

Ha sufrido una delicada operación en la clínica del Dr. Costa el ilustrado capitán de Infantería don Enrique Albert, siendo su estado satisfactorio.

Hacemos fervientes votos por su total restablecimiento.

Enhorabuena

La simpática señorita Glafira Trujillo y Carrillo, se ha examinado en el Instituto de La Laguna, del primer año de Bachillerato, habiendo merecido en todas las asignaturas la calificación de sobresaliente.

Reciba nuestra enhorabuena, que hacemos extensiva a su padre, nuestro estimado amigo el farmacéutico don Miguel Angel Trujillo.

Sociedades

Círculo de Amistad

Para el Domingo 29 del corriente, prepara la Sociedad "Círculo de Amistad XII de Enero" una magnífica velada, en la que tomarán parte valiosos elementos de esta Capital, entre ellos distinguidas señoritas.

Esta simpática Sociedad, ha aumentado considerablemente el número de sus socios, debido seguramente al acuerdo de la actual Junta Directiva de reducir el precio de la cuota de entrada.

De La Laguna

Telegrama del Sr. Obispo

Como contestación al telegrama que se le envió por nuestro alcalde, y del cual tienen conocimiento los lectores, ha sido recibido el despacho siguiente de nuestro nuevo prelado, doctor Llompart:

Alcalde Laguna. Agradezco demostración sincera afecto, digna representación Ayuntamiento confiada este alcalde, envía primera bendición Cabildo municipal y pueblo, Obispo de Tenerife.

También como contestación a otro que le ha sido enviado, el Dr. Llompart ha enviado el despacho siguiente al Presidente de esta Cámara Agrícola:

Agradezco felicitación colectiva, envía fraternal bendición, Obispo de Tenerife.

Fiesta de la Raza

Los señores cónsules del Brasil, Uruguay y Panamá, han designado para respectivamente representar a estas naciones en la Fiesta de la Raza, que organiza el Ateneo, a las bellas y distinguidas damas, doña María Bethencourt de Vivanco doña María Esther Sagayo de García Gamez y doña María Lecuona de Matos.

El "Boletín Oficial"

Sumario del día 16

Ministerio de la Guerra.—Real orden circular sobre reclutamiento y reemplazo.

Gobierno civil.—Edicto señalando día y hora para la celebración de oposiciones a Notarías en la Territorial de Las Palmas.

Delegación del Gobierno en Gran Canaria.—Edicto pidiendo certificaciones a los Alcaldes de los Municipios en cuyos términos radiquen las obras de acopio de piedra machacada para conservación del firme incluso su empleo en recargos de la carretera de tercer orden de Las Palmas a San Nicolás por San Mateo, kilómetros 1 al 12.

Relación de las proposiciones presentadas en el III y IV concursos de subvenciones y anticipos para la construcción de caminos vecinales y puentes económicos, en la Jefatura de Obras públicas de Las Palmas.

Delegación de Hacienda de esta Capital.—Circular de la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas, trasladando una Real orden del Ministerio de Hacienda sobre valores extranjeros.

Administración de Propiedades e impuestos de Las Palmas.—Adopción de medios para el año de 1919.

Jugados de Partido.—Cedulas de notificación del de Orotava y de requerimiento del de La Laguna.

Jugado municipal de Buenavista.—Edicto haciendo saber se halla vacante la plaza de Secretario.

Administración de justicia.—Requisitoria.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA PrensA ASOCIADA

PENINSULA

Los carteros ofendidos

Madrid 20 (23'20).—Los carteros en número de cien han visitado al Director General de Comunicaciones para protestar de un sueldo que ha publicado el diario de esta corte "El Figaro", y que ellos estiman altamente injurioso para la clase.

En vista de la excitación que reina entre los carteros, el Director General les ofreció pedir la rectificación del artículo.

Escandaloso robo en el Museo del Prado

En el Museo del Prado se ha descubierto hoy un robo que por las circunstancias en que fué cometido está siendo comentadísimo.

A la una de la tarde bajó a las salas del museo el Subdirector del mismo, observando que en la vitrina donde está depositado el tesoro del Delfín, las joyas se encontraban más espaciadas que de costumbre.

El Subdirector llamó enseguida al empleado encargado del cuidado de la sala, conviniendo ambos en que faltaba algo, pero sin poder precisar lo que era.

Inmediatamente se notificó al Juzgado, quien personado en el establecimiento ordenó su clausura y el registro de las personas que se hallaban en el interior las que ascendían a 37.

Poco después fueron puestas en libertad.

El objeto robado es el basamento de un vaso labrado por Benvenuto Cellini, considerado como de un inmenso valor artístico.

La policía ha descubierto huellas dactilares en los cristales de la vitrina, la que no presenta señales de violencia.

El robo por lo escandaloso ha producido enorme indignación.

Don Alfonso

Al entrar el jefe del Gobierno en la Presidencia, donde se celebraba Consejo de Ministros, dijo a los periodistas que el Rey estaba en Aranjuez.

Enseguida se irá para la Granja. Añadió don Antonio, que los Ministros se volverán a reunir antes de la reapertura de las Cortes, para tratar de los presupuestos e ingresos y de los ferrocarriles.

Dice Marina

El Ministro de la Guerra manifestó que la epidemia desarrollada entre el ejército se propaga a la quinta región.

Se lamenta Marina del pase a la reserva de queridos amigos suyos.

El Consejo

A las 9 de la noche salió Maura del salón de Consejos.

Dijo que por no haber terminado el examen de los asuntos pendientes, no se facilitaba hoy nota oficiosa alguna.

En la de mañana, dijo, estarán comprendidos este y el que ha de celebrarse mañana.

Trataron en la reunión de asuntos de Fomento, Hacienda y Sanidad. Terminó el Presidente su conversación declarando que por ahora no pasará nada.

Desanimación

En los círculos políticos la desanimación continúa.

Villanueva

El Presidente del Congreso ha manifestado que se dedica a preparar la labor de las Cortes.

Cree que son pocas las sesiones que quedan para discutir los presupuestos.

Villanueva piensa mantenerse alejado del politiquero menudo.

(N. de la R.).—como se verá por la fecha que llevan, estos telegramas han sido recibidos con un retraso enorme.

Hasta la hora de entrar en máquina no hemos recibido más despacho del servicio corriente que el de la lotería y el de la guerra.

LA LOTERIA

El sorteo de hoy

Madrid 21.—Verifícase hoy según costumbre la jugada de la lotería nacional.

Resultaron agraciados con los premios mayores los números siguientes: 20 846 en Barcelona. 21 901 en Madrid. 14 798 en Zaragoza.

Y con menores cantidades los números: 10 987; 15 341; 337; 4269; 14 486; 13 673; 4480 y 22 229.

De la guerra

ALEMANIA

Del diario de operaciones de las tropas germánicas

Berlín 21.—En todo el frente occidental se desarrollaron combates locales, chocando las iniciativas de ambos bandos, entre Arras y Cambrai, sin que puedan señalarse resultados apreciables.

Los ingleses han recuperado Moeu

vres pero han sido contenidos en Goucaucourt.

En los sectores franceses consiguieron las tropas de Foch algunas ventajas en la zona comprendida entre el Somme y el Oise.

Al sur de este último río hubo varios choques, entre los cuales se destacó un vigoroso contraataque tudesco a las posiciones francesas de Allemant.

Tanto en Woevre como en la Lorena hubo absoluta inactividad.

En Macedonia continúa el ataque aliado.

El bombardeo de Metz

Del Gran Cuartel General comunican: Después de corta duración ha suspendido el enemigo el bombardeo a gran distancia de la plaza de Metz.

En tres días hizo el enemigo unos cuarenta disparos; la pronta interrupción del bombardeo se debe al acertado fuego de nuestros cañones de largo alcance, que imposibilitó a los artilleros aliados permanecer en sus puestos.

Los aliados contesta án separadamente la nota austríaca.

De Londres dicen que según noticias se considera improbable una contestación común por parte de los aliados a la nota austríaca por haber sido dirigida separadamente a todos los gobiernos enemigos y que la actitud de los diversos miembros de la Entente referente a la nota había sido definida ya por los ministros responsables de la Entente y Wilson con suficiente claridad.

Los obreros ingleses por la paz

La resolución tomada en una conferencia de obreros ingleses dice, que en la conferencia ha sido discutida ampliamente la nota, predominando la opinión de que los gobiernos aliados no deben seguir una política negativa sino que juntos con los Estados Unidos deben dar a conocer con igual precisión y claridad sus objetivos de guerra.

Podemos dar una breve descripción de él.

Es un biplano de cuatro motores "Mercedes" (algunas veces motoras "Maybach") de 260, dispuestos en tandes de cada lado del fuselaje y accionando cuatro hélices dos propulsivas y dos tractivas de 4,80 metros de diámetro. En el aparato de cinco motores este quinto "Mercedes" está colocado delante del fuselaje, haciendo funcionar una misma hélice tractiva de dos palas.

El cruzamen es de 43 metros, la largura de 28 metros y la altura de 6 metros desde el suelo al borde de ataque del plano superior. La superficie total de esta máquina es aproximadamente de 300 metros cuadrados, estas cifras mejor que largas comentarios dan una idea de las que son estos gigantes del aire.

En fin, como en este dominio de lo gigantesco los alemanes quieren sobrepasarse todavía, los talleres de la Siemens-Schuckert construyen un nuevo aparato provisto de 6 motores.

Bluff americano

Copiamos de la revista americana "War Weekly".

¿Qué efectivos tiene ahora nuestro ejército?

Mr. Baker ha dicho en su manifestación del 5 de Julio que el ejército consta de 2.170.400 oficiales y soldados.

Simultáneamente al alto comisario francés, capitán André Tardieu, ha declarado en un banquete en París que el efectivo se eleva a 2.600.000 hombres.

Fue una cosa agradable oír, afirmado por Mr. Baker en su carta al Presidente, que teníamos el 4 de Julio un millón de hombres en Francia y fué aún más agradable poseer la manifestación confirmada por el general March. Pero la extrema precaución con que Mr. Baker refrena sus informes sobre la proporción de soldados instruidos para el servicio no sólo deja mucho que desear sino que aviva el recuerdo de los engaños que ha sufrido constantemente el público con otras manifestaciones similares.

Así es que antes de tirar nuestro sombrero a lo alto, tan alto que nunca llegue abajo, veníamos esperando con ansiedad otros informes de una fuente que nos merezca entera confianza.

Estas acaban de venir de la fuente del general March quien anuncia ahora a los corresponsales que en el mismo momento en que Mr. Baker proclamaba el despacho de "más de un millón de soldados americanos" teníamos exactamente 251.000 hombres en la línea de fuego. Los restantes 750.000 soldados americanos son sin duda buen número de hombres en reserva, pero desarrollan su actividad principalmente como ingenieros, médicos, operarios y tropas que están todavía instruyéndose.

Secretaría

DEL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

ANUNCIO

Aprobado por dicho Excmo. Cuerpo el padrón de los individuos sujetos al impuesto de cédulas personales en el corriente año de 1918, se hace saber que dicho documento quedó expuesto en esta Secretaría, para oír reclamaciones, durante el plazo de quince días hábiles, contado desde el siguiente al de la publicación de este anuncio en el B. O. de la provincia; advirtiéndose que transcurrido que sea dicho plazo, no serán atendidas las que se formularen.

Santa Cruz de Tenerife, veinte de Septiembre de 1918.—El Secretario interino, José Crosa.

Seccion religiosa

Santos de hoy, día 22

Santa Emérita, virgen y San Mauricio y compañeros mártires.

Santos de mañana día 23

San Lino, papa y mártir y Santa Tecla, virgen y mártir.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8 y media.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas a las 8 y a las 9 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

De la prensa extranjera

La guerra submarina

En el periódico oficial francés "Le Temps" leemos la siguiente información que le envían desde Berna:

La agencia Wolff publicó el 22 de Agosto la estadística alemana de la guerra submarina correspondiente al mes de Julio, valiendo las pérdidas en 530 000 toneladas.

La "Gaceta de Woss" del 24 estima que el pueblo alemán no comprende todavía suficientemente la importancia de la parte que se juega sobre los océanos entre Alemania decidida a asegurar la libertad de los mares y una Inglaterra que no comprende aun el peligro que amenaza a su abastecimiento y a su comercio.

¿Por qué a pesar de las pérdidas sufridas por Inglaterra, esta potencia no se muestra todavía propiamente? ¿Por qué no considera las consecuencias de una situación ya muy penosa y no estrecha la mano que se le tiende? Porque los ingleses se imaginan que las dificultades y las cargas formidables que les causa la guerra submarina, son transitorias y que atendiendo a un momento más favorable, no es necesario ceder a las sugerencias de sus enemigos.

El pueblo inglés que tiene una larga historia de pueblo marino y comerciante, comprende instintivamente la magnitud de lo que arriesga.

Un nuevo avión gigante alemán

Leemos en "Le Figaro" lo siguiente:

Las dificultades numerosas de la industria alemana y la economía preconizada por sus jefes no impiden que construya nuevos tipos de aviones de bombardeo, como hemos observado uno ultimamente.

Este nuevo aparato gigante está provisto de cinco motores.

Sin embargo no parece que nos encontremos ante una primicia completamente desconocida, porque debemos acordarnos que cuando nuestra comisión especial de examen identificó el 4 de Junio último el famoso avión gigante de cuatro motores, llamado "Gota-Lizenz", nuestros técnicos reconocieron que este aparato había sido preparado primitivamente para 6 motores.

Podemos dar una breve descripción de él.

Es un biplano de cuatro motores "Mercedes" (algunas veces motoras "Maybach") de 260, dispuestos en tandes de cada lado del fuselaje y accionando cuatro hélices dos propulsivas y dos tractivas de 4,80 metros de diámetro. En el aparato de cinco motores este quinto "Mercedes" está colocado delante del fuselaje, haciendo funcionar una misma hélice tractiva de dos palas.

El cruzamen es de 43 metros, la largura de 28 metros y la altura de 6 metros desde el suelo al borde de ataque del plano superior. La superficie total de esta máquina es aproximadamente de 300 metros cuadrados, estas cifras mejor que largas comentarios dan una idea de las que son estos gigantes del aire.

En fin, como en este dominio de lo gigantesco los alemanes quieren sobrepasarse todavía, los talleres de la Siemens-Schuckert construyen un nuevo aparato provisto de 6 motores.

Bluff americano

Copiamos de la revista americana "War Weekly".

¿Qué efectivos tiene ahora nuestro ejército?

Mr. Baker ha dicho en su manifestación del 5 de Julio que el ejército consta de 2.170.400 oficiales y soldados.

Simultáneamente al alto comisario francés, capitán André Tardieu, ha declarado en un banquete en París que el efectivo se eleva a 2.600.000 hombres.

Fue una cosa agradable oír, afirmado por Mr. Baker en su carta al Presidente, que teníamos el 4 de Julio un millón de hombres en Francia y fué aún más agradable poseer la manifestación confirmada por el general March. Pero la extrema precaución con que Mr. Baker refrena sus informes sobre la proporción de soldados instruidos para el servicio no sólo deja mucho que desear sino que aviva el recuerdo de los engaños que ha sufrido constantemente el público con otras manifestaciones similares.

Así es que antes de tirar nuestro sombrero a lo alto, tan alto que nunca llegue abajo, veníamos esperando con ansiedad otros informes de una fuente que nos merezca entera confianza.

Estas acaban de venir de la fuente del general March quien anuncia ahora a los corresponsales que en el mismo momento en que Mr. Baker proclamaba el despacho de "más de un millón de soldados americanos" teníamos exactamente 251.000 hombres en la línea de fuego. Los restantes 750.000 soldados americanos son sin duda buen número de hombres en reserva, pero desarrollan su actividad principalmente como ingenieros, médicos, operarios y tropas que están todavía instruyéndose.

La Funeraria

Calle de Imeldo Serís 108.—Teléfono N.º 369

Esta antigua casa en breve tendrá un servicio de carrozas blancas desde la más lujosa hasta la más modesta.

Como siempre continúa esta casa sirviendo en todo lo relacionado con la misma basando un solo aviso por teléfono.

Servicio permanente noche y día.

Espectáculos

Parque Recreativo

En obsequio a los niños está anunciada para esta tarde la notable película del mono "Jack" que lleva por título "Jack corazón de león" a precios económicos.

Para la noche se anuncia un grandioso programa del que forma parte principal el estreno titulado "El secreto de la esfinge" de emocionantes escenas, a juzgar por los carteles y las fotografías.

La empresa ha contratado seis películas de la categoría de "Monopolio" y "Exclusivas", que se propone estrenar en un corto número de días empezando mañana con la titulada "Susana".

FOTOGRAFIA ALEMANA

San Francisco 34

Se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 6.—Se hacen ampliaciones y toda clase de trabajos a precios módicos. Seis tarjetas postales.—5 pesetas.

Conciertos musicales

BANDA MILITAR

Programa de las piezas musicales que ejecutará la expresada Banda el día de hoy en la Plaza del Príncipe de 11 a 1:

Primera parte

1 "Homenaje al Presidente", paso doble; Kessels.

2 "Paloma del Barrio", intermedio; Sontuulo.

3 "Les Erinyes", suite; Masanet.

Segunda parte

1 "Walkiria", selección; Wagner.

2 "El Pollo Tejada", selección; Serano.

3 "Sambro et Meuse", paso doble; Rauski.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras musicales que ejecutará la expresada Banda el día de hoy en la Plaza de la Constitución de 9 y 30 a 11 y 30 de la noche:

Primera parte

1 "Pepe Lora", pasodoble; E. M. de la Torre.

2 "Moraima", capricho sinfónico; Espinosa.